

# 忽忽七十有感

● 葉于鎬

近年來不少人都常說“人生七十才開始”，今年我剛屆滿七十歲，但深深感到生命雖繼續，而活力却似已終止，準備本（九）月底即自我的工作崗位撤退下來，我對人生一向都抱持極樂觀態度，然自去（七十五）年十月十九日妻何筱珊因肺癌去世後，我似乎對任何事物都失去了興趣，不僅無心工作，連唯一的嗜好——集郵——都放棄了。

我們一家過去可說是個非常美滿的家庭，妻筱珊是一位不折不扣的賢妻良母，勤儉持家，使我毫無內顧之憂，對我始終體貼入微，家中事從不要我操心，不但日常生活照顧得好，每次出差她都事前將換洗衣物盥洗用具為我準備齊全，搬家是極吃力的工作，而每次搬家，從粗重到細小的行李都是她一手整理，我只需最後幫忙捆紮即可，對子女她 also 照顧得極為週到，

由於先父早年在大陸一生工作於司法界，家教極嚴，我們對子女的教養也極嚴謹，子女們都富正義感。

我們確可稱為是交大世家，我民國廿九年畢業於上海交大土木工程系，長子育台五十八年畢業於新竹交大電子工程系，外孫陳思牧七十五年畢業於新竹交大控制工程系，我們早年就實行家庭計劃，控制人數及品質，使每個成員都有很好的生活環境及接受最好的教育，我們有一男一女，長男育台自西門國小、師大附中、高雄中學到交通大學，長女小燕自虎尾國小、南光中學、第一女中保送入台灣大學，都接受最理想的教育，長女小燕與女婿陳國荃育有二子，長外孫思牧自建國中學，交大畢業後進入淡江大學研究所攻讀電腦，次外孫思政師大附中畢業後，現就讀輔仁大學大眾傳播系，長男育台，媳龔仁沛育

有二女，長孫女德閑十二歲，次孫女德鄰六歲，現均隨父母在美，育台相繼在美國 Motorola 及 TRW 公司工作迄今。

民國廿五年上海附近各公私立中學投考交大競爭激烈，該屆江蘇省立上海中學畢業同學考取交大人數最多，我幸運的亦為其中之一，在上海徐家匯讀完大一，於接受集中軍訓期間，爆發了七七事變，全面抗戰於焉開始，交大被迫遷往法租界的中華學藝社上課，廿九年畢業於土木工程系後，進入美商衛利韓公司工作，由於上海情勢惡化，乃決定赴昆明向成渝鐵路工程局報到，翌年十一月間自上海經海路去昆明，不意途經香港時太平洋戰爭爆發，日本海空軍擬突襲珍珠港之同時，亦進攻香港，我右腿不幸被日軍炮彈重傷，不得已被用擔架運送回上海，臥床一年半腿傷始漸痊癒，在汪精衛偽政府控制下，不願擔任公職，且因腿傷行動不便，先參加編寫中國工程師手冊工作，其後且曾在私營銀行及上海證券交易所工作一段時間，抗戰勝利後，即隨林同樸學長前來台灣，先後在經濟部所屬台灣糖業公司，台灣機械公司及台灣肥料公司各單位連續工作長達廿七年之久，離開公職後才又恢復我土木建築的本行工作。

現在則決定於本（九）月底自工作崗位退休，擬利用有生之年多看看外面的世

界，第一站就是先去美國，如果健康情形許可，更盼望能去歐洲、澳洲等地走走，以增廣見聞，並期望使我目前頹喪的心境能再恢復正常。

在台灣的學長及老友平時大家都各人忙各自的工作，見面機會不多，臨行恐無法一一親自踵府辭行，謹借友聲一角向各學長辭行，今後極希望能按后址繼續連絡：

Raymond Y.H. Yeh

6301 Pacemont Drive

Huntington Beach, CA 92648

U. S. A.

TEL: (714)842-8958

該地為洛杉磯郊區，如學長有機會赴美，盼事先告知，當竭誠接待，不過我不會開車是一大缺陷，也頗感不便，民國卅四年來台之初，我曾駕駛過小汽車大卡車奔馳於各糖廠間，那時都市馬路及郊區公路上車輛稀少，年青時膽量也大，全不在乎，後來車輛增多，妻以我右腿神經曾被日軍炮彈炸傷，未完全復元，右腳無力，如遇緊急情況，反應太慢，易生危險，不肯讓我再開車，三十餘年來未再開車。